

Oponentský posudok

TRNAVSKÁ UNIVERZITA V TRNAVE FILOZOFICKÁ FAKULTA	
Dofilo:	30. 11. 2021
Ev.č.: VR-7065-2021	Registr. m.:
Prílohy:	Vybavuje:

pre inauguračné konanie za profesora doc. Mgr. Miloša Mareka, PhD.,
pôsobiaceho na Filozofickej fakulte Trnavskej univerzity v Trnave

Doc. Miloš Marek je sotva päťdesiatročný historik, ktorý vďaka svojim editorským dielam z oblasti stredoveku patrí k najvýraznejším slovenským medievalistom. Štúdium dejín ukončil v roku 1998 a akademický titul doktora získal v roku 2001. Je tiež absolventom bakalárskeho štúdia v odbore klasické jazyky, ktoré ukončil v roku 2008. Spomínané štúdium sa nepochybne pričínilo k výbornej znalosti latinského jazyka, čo sa významne odráža v publikovaní stredovekých prameňov. Doc. Marek bol v rokoch 2001-2011 zamestnaný na Trnavskej univerzite ako odborný asistent a od roku 2017 zastáva miesto docenta.

Doc. Marek počas doterajšej vedeckej činnosti vydal 191 vedeckých prác, z toho 22 v zahraničí. Významné miesto patrí 9 monografiám, z ktorých sa do popredia dostávajú mnohé pramenné publikácie. V rámci edície *Monumenta Vaticana Slovaciae* vydal dva zväzky zahŕňajúce časy pápežov Klementa VI. (1342-1352) a Inocenta VI. (1352-1362). Tieto pramene, vydané s veľkou precíznosťou a znalosťou dávnej pápežskej kancelárie, budú slúžiť bádateľom nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí minimálne nasledujúcich sto rokov. K ďalším dôležitým pramenným edíciám doc. Mareka patria tri zväzky vydané v rámci série *Fontes rerum Slovacarum*, kde uverejnil rodinné archívy rodov Motešickovcov, Majténiovcov a Očkajovcov. Doc. Je tiež autorom rozsiahleho slovníka stredovekej latinčiny používanej na Slovensku (*Lexicon Mediae Latinitatis Slovaciae*, dva zväzky A-I, K-Z, ako aj *Glossarium mediae et infimae Latinitatis Slovaciae*, Krakov 2020).

Hlavnou výskumnou témou doc. Mareka sú národy obývajúce oblasti dnešného Slovenska v období stredoveku. Tejto problematike sa venoval v monografii z roku 2006 (*Cudzí etniká na stredovekom Slovensku*) a vo

vysokoškolskom učebnom texte *Národnosti Uhorska* (2011). Z tejto oblasti publikoval aj mnohé texty menšieho rozsahu, hlavne články v časopisoch a štúdie v zborníkoch. Hodno spomenúť text venovaný románskym osadníkom na Slovensku v stredoveku (*Historický časopis*, 2004). Doc. Marek mal veľký autorský podiel na monografii obce Moravany nad Váhom, v ktorej spracoval ich dejiny od stredoveku až po najnovšie obdobie, ale aj dejiny náboženstva, školstva a hospodárske dejiny. Vedecké práce doc. Mareka sú často citované v slovenskej historiografii, pretože sa v nich okrem iného venuje dôležitej problematike stredovekej etnickej mozaiky na území dnešného Slovenska.

Nemôžeme nespomenúť veľkú úspešnosť doc. Mareka v získavaní grantových projektov, vďaka ktorým môže realizovať rozsiahle vedecké plány. Výsledky svojich vedeckých prác prezentoval na mnohých domácich a medzinárodných vedeckých konferenciách. Niektoré z textov boli tiež neskôr publikované. Patrí k nim štúdia o etnickom profile stredovekej Bratislavy, alebo štúdia o poľských osadách na Slovensku v stredoveku.

Doc. Miloš Marek sa nevenuje len vedeckej činnosti, ale pôsobí aj pedagogicky na Trnavskej univerzite. Okrem prednášok z dejín vedie semináre a cvičenia latinského jazyka, v rámci nich stredovekú latinčinu, a seminár latinskej paleografie. O jeho obľúbenosti a uznaní ako pedagóga svedčí 42 bakalárskych a 30 magisterských prác, ktoré viedol. Vyškolicil dvoch doktorandov a v súčasnosti vedie ďalších troch. Bol tiež oponentom 6 dizertačných prác. Dôležitú pozíciu doc. Mareka ako akademického pedagóga potvrdzuje aj členstvo v mnohých didaktických komisiách na Trnavskej univerzite.

Na základe vyššie uvedenej vedeckej a pedagogickej činnosti doc. Miloša Mareka konštatujem, že je vynikajúci medievalista. Zvlášť treba zdôrazniť jeho editorské diela týkajúce sa stredovekých prameňov, ktoré rozširujú pramennú databázu pre rozsiahly okruh bádateľov dávnej histórie Slovenska. Vedecké práce doc. Mareka, sústredené na etnickú mozaiku územia dnešného Slovenska v stredoveku, sú vo vedeckých kruhoch vysoko hodnotené a často citované.

Doc. Miloš Marek spĺňa v plnom rozsahu všetky vedecké, ako aj pedagogické kritériá pre vymenovanie za profesora. Preto navrhujem, aby mu bola udelená vedecko-pedagogická hodnosť profesora v odbore slovenskej dejiny.

Prof. dr hab. Stanisław Sroka